

Отзыв

на автореферат диссертации Поворовой Елены Александровны «Медиатизация судебной власти с позиций постклассической теории права», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки

Тема кандидатской диссертации, подготовленной Е.А. Поворовой, имеет высокую степень актуальности, поскольку посвящена одному из важнейших вопросов функционирования судебной власти, реализация которого обеспечивает доверие народа к правосудию, формирует социальную реальность, основанную на праве. Достоинством работы Е.А. Поворовой, что также подтверждает ее актуальность, является выявление юридического инструментария в условиях медиатизации общества, приведение аргументации в преодолении правовых коллизий социального регулирования.

Анализ автореферата свидетельствует о выявлении автором закономерностей развития цифрового общества и его влиянии на медиавоздействие судебной власти. Широта авторского подхода проявляется в обозначенной модернизации отраслевого законодательства, что обеспечивает необходимую гласность и публичность судебной деятельности, повышает информативность и доступность правосудия.

Поддерживаем позицию автора, согласно которой медиатизация судебной власти предполагает укрепление связи со всеми слоями общества, гарантирует правовую охрану прав и законных интересов. Проведены различия между медиатизацией и цифровизацией, приведена убедительная аргументация, позволяющая рассматривать их как соотношение формы и средства в правовой реальности.

Е.А. Поворовой в процессе исследования использован широкий спектр методов: общенаучные методы (анализ и синтез, индукция и дедукция, системный подход) и специальные юридические методы (формально-юридический, системноструктурный, ретроспективный, сравнительно-правовой, феноменологический и др.).

Поддерживаем подход автора об использовании таких принципов постклассической теории права, как междисциплинарность, контекстуальность, конструктивизм и антропоцентризм, что в современных условиях позволяет выявить переход общества к медиатизированной модели развития и связанную с этим модификацию форм публичной власти, общества, коммуникации с обществом и индивидами. Данное обстоятельство, как верно отмечает автор, вызывает появление множества правовых, философских, социологических исследований, которые используют междисциплинарные методы научного отражения.

Отмечаем сбалансированную постановку задач для достижения поставленной цели, а также глубокую научную составляющую работы. Основные научные положения, вынесенные на защиту, и полученные результаты свидетельствуют о существенном вкладе Е.А. Поворовой в развитие юридической науки. Ее выводы и аргументация отличаются убедительностью и логикой, научно обоснованы, важны для теории и практики.

Полностью согласны с утверждением о том, что медиатизация судебной деятельности формирует новое управленческое, коммуникативное, информационное пространство, является основой для нового правового регулирования, является фактором трансформации сущности и роли судебной власти в системе права, правосознания, юридических практиках.

Поддерживаем вывод автора, согласно которому новые формы и способы осуществления судебной власти на основе высокотехнологичной коммуникации (взаимодействия) суда с обществом становятся доминирующим фактором в развитии судебной власти как общеправового феномена. При этом медиатизация судебной власти способствует формированию таких юридических феноменов, как право, правосознание, этическая, правовая и социальная практика, что влияет, как верно отмечается в автореферате, на правовое сознание и культуру общества, правовые мировоззренческие и этические модели поведения, на социализацию. Все это способствует легитимизации судебной власти, повышает ее авторитет.

Выявленная автором дихотомия судебной власти, когда она выступает одновременно как медиасубъект и медиаобъект, подчеркивает стремительное развитие процессов медиатизации общества, требующим активной роли судов во взаимодействии с ним.

Поддерживаем взгляд автора на связь судебной информационной политики и легитимности права: коммуникации в сфере деятельности судебной власти снижают угрозы правовых конфликтов, порождают новые социальные практики, благодаря которым и происходит процесс совершенствования права.

Еще одно важное качество медиатизации выявлено автором: открытость правосудия содействует судебной власти и гражданскому обществу осуществлять контроль за соблюдением судьями этических норм, а значит укрепляет институт уважения к суду, повышает эффективность осуществления судебной власти.

Автором выявлены и иные закономерности процесса медиатизации судебной власти и его значение для развития права, национальной правовой системы, легитимности власти, более тесной коммуникации ее с гражданским обществом.

Ценными для юридической науки являются выявленные автором направления, по которым может развиваться медиатизация судебной власти (внедрение новых технологий в судопроизводство и осуществление правосудия в виде создания платформы цифрового или электронного правосудия;

инкорпорирование судебной власти в информационное (медийное) пространство и др.), а также разграничение понятий «электронное правосудие» и «цифровое правосудие».

Отмеченные выше и иные содержащиеся в автореферате положения, вынесенные на защиту, обоснованы, отражают весомый вклад Е.А. Поворовой в развитие юридической науки.

Диссертационная работа на тему «Медиатизация судебной власти с позиций постклассической теории права» соответствует научной специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые, является завершённой в рамках заявленной цели научно-квалификационной работой, которая соответствует критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора юридических наук, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции), а ее автор – Поворова Елена Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико исторические правовые науки.

Заведующий кафедрой конституционного права
юридического факультета
Белорусского государственного университета,
доктор юридических наук (научная специальность 12.00.02-конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право), профессор,
Заслуженный юрист Республики Беларусь

Василевич Григорий Алексеевич

«25» апреля 2024 г.

Василевич Григорий Алексеевич,
доктор юридических наук по специальности конституционное право.
Наименование организации: Белорусский государственный университет
Почтовый адрес: 220030, Республика Беларусь, г. Минск, пр. Независимости, 4.
Телефон: +375 17-209-55-76
Адрес электронной почты: law@bsu.by
Сайт: https://law.bsu.by

